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всТУП
Розвиток органічного землеробства в 

Украї ні стає важливою умовою для збільшен-
ня експорту сільськогосподарської продукції в 
Євро пейський Союз і водночас сприяє збере-
женню та покращенню якості земельних ре-
сурсів. У сучасному органічному землеробстві 
велика увага приділяється пошуку та вико-
ристанню нових екологічно безпечних видів 
добрив, які сприяють збільшенню врожайності 
сільськогосподарських культур і відновленню 
родючості ґрунтів. На сьогодні однією з основ-
них альтернатив є вирощування сидеральних 
культур, які вводяться в сівозміни з метою від-
новлення родючості ґрунту, покращення його 
структури, боротьби зі шкідниками і хворобами 
сільськогосподарських рослин.

Актуальність використання сидеральних 
культур зростає на шляху досягнення стійко-

го та ефективного органічного землеробства. 
Сидеральні культури грають важливу роль у 
покращенні якості ґрунту, сприяють створенню 
оптимальних умов для росту та розвитку сіль-
ськогосподарських культур, що надалі впливає 
на збільшення врожайності за повної відмови 
від хімічних добрив і синтетичних пестицидів. 
Тому метою статті було вивчити особливості ви-
користання сидерації як чинника формування 
основних показників і властивостей ґрунту за 
органічних технологій вирощування пшениці 
озимої.

анаЛІЗ ОсТаннІХ ДОсЛІДЖЕнь  
І ПУБЛІКаЦІЙ

Використання сидератів як зелених добрив 
у сільському господарстві є предметом дослід-
жень багатьох учених України і світу. Вагомий 
науковий внесок у теоретичні та практичні на-
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У статті доведено актуальність використання сидеральних культур у технологіях органічного 
землеробства. Проаналізовано результати наукових досліджень із використання сидерації як еколого-
безпечного чинника формування основних показників і властивостей ґрунту. Зазначено, що нині ви-
рощування сидеральних культур є однією з основних альтернатив заміни хімічно синтезованих доб-
рив. Наведено приклади використання сидератів як екологічно безпечних видів добрив, що сприяють 
відновленню родючості ґрунтів, збільшенню врожайності сільськогосподарських культур. Відмічено, 
що сидеральні культури в умовах органічного землекористування є ефективним і продуктивним ком-
понентом технології вирощування сільськогосподарських культур, сприяють покращенню структури 
та якості ґрунту, забезпеченню мінерального живлення та створенню сприятливих умов для росту 
й розвитку рослин, що впливає на збільшення врожайності за повної відмови від хімічних добрив і син-
тетичних пестицидів. Зазначено, що за використання сидерації в органічних технологіях вирощування 
сільськогосподарських культур потрібно проводити обґрунтований підбір сидеральних культур із 
високим адаптивним потенціалом за врахування їхніх біологічних особливостей. Підбір сидератів 
необхідно здійснювати за врахування ґрунтово-кліматичної зони вирощування, вологозабезпечено-
сті й температурного режиму ґрунту, біологічних особливостей вирощування культур-сидератів та 
агрономічної цінності їхнього впровадження, особливостей впливу сидерату на структуру ґрунту, 
його щільність і пористість, забезпечення ґрунту органічною речовиною (гумусом) та поживними 
мінеральними елементами, а також на урожайність і якість сільськогосподарської продукції.

Ключові слова: органічне виробництво, сидеральні культури, екологобезпечні технології.
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працювання щодо значення зеленого добрива 
для органічного землекористування та сталого 
й ефективного землеробства зробили вітчизняні 
вчені: В.М. Писаренко, С.С. Антонець, А.С. Ан-
тонець, Г.В. Лук’яненко [1; 2], Е.Г. Дегодюк [3; 4], 
С.А. Балюк, Б.С. Носко [5] та ін.

Сьогодні галузь органічного агровиробниц-
тва набуває популярності в Україні і світовому 
масштабі. Україна має значний потенціал для 
розвитку органічного сільськогосподарського 
виробництва завдяки наявності великих площ 
сільськогосподарських угідь та оптимальним 
ґрунтово-кліматичним умовам. Сидерати мо-
жуть бути використані в сівозмінах як про-
міжні культури, виконувати фітосанітарну 
роль, впливаючи на фітопатогенні організми; 
ефективно боротися з бур’янами, пригнічуючи 
їх швидко наростаючою фітомасою; перешкод-
жати водній і вітровій ерозії; забезпечувати 
підвищення біологічної активності ґрунту; по-
ліпшувати структуру ґрунту, його агрохімічні 
та водно-фізичні властивості. Усе це, як нас-
лідок, позитивно впливає на родючість ґрунту, 
підвищення урожайності сільськогосподарських 
культур та якість вирощуваної продукції.

Органічне землеробство нині є стійкою 
альтернативою традиційному веденню сіль-
ськогосподарської практики, оскільки воно ба-
зується на використанні стратегії сталого роз-
витку та екологічно безпечних агротехнологій 
вирощування сільськогосподарської продукції. 
Однією з таких умов є використання сидератів 
як органічних добрив, що не містять синте-
тичних хімічних речовин і не забруднюють 
навколишнє природне середовище. Це сприяє 
отриманню екологічно безпечного продукту і 
водночас збереженню довкілля [6].

Концепція органічного землеробства має 
свої особливості удобрення порівняно з тради-
ційним сільським господарством. Один з основ-
них принципів органічного виробництва — це 
відмова від синтетичних хімічних добрив, та-
ких як сульфати амонію, нітрати, фосфати та 
ін. Замість них використовуються природні 
органічні джерела живлення рослин, такі як 
компост, сидерати, відходи тварин і рослин, 
мікробіологічні препарати тощо. В органічному 
виробництві не використовуються хімічні пес-
тициди та гербіциди, які можуть забруднювати 
ґрунт та негативно впливати на довкілля. На-
томість використовуються методи біологічного 
контролю шкідників та боротьби з бур’янами, 
мікробіологічні препарати, які містять корисні 
бактерії та гриби, для покращення розкладання 
органічних матеріалів у ґрунті [7].

Сидерація, або застосування зелених доб-
рив, широко використовується в землеробстві 
багатьох країн світу. Цей метод є важливою 

складовою органічного землеробства, оскільки 
сприяє збереженню та підвищенню родючості 
ґрунту, збагаченню його органічними та міне-
ральними речовинами, сприяє створенню біоло-
гічно активного ґрунту та покращенню умов для 
наступних сільськогосподарських культур.

МаТЕРІаЛи  
Та МЕТОДи ДОсЛІДЖЕнь

В основу методології досліджень покладе-
но системний підхід, у межах якого викорис-
товували сучасні та класичні наукові прийоми 
проведення досліджень: загальнонаукові методи 
(аналіз і синтез даних); абстрактно-логічний 
та порівняльного аналізу (обґрунтування мети 
і висновків).

Використано фондові матеріали, моногра-
фічні, наукові та статистичні дані для науко-
вого узагальнення інформації та виявлення 
причинно-наслідкових зв’язків.

РЕЗУЛьТаТи  
Та ЇХ ОБГОвОРЕннЯ

Ідеї щодо використання зеленого добрива 
в сільському господарстві набули популярності 
ще в шістдесятих роках дев’ятнадцятого століт-
тя. В Україні цю методику почали впроваджу-
вати дещо пізніше, однак відтоді використання 
зеленого добрива стало важливою складовою 
сталого та ефективного землеробства, сприяючи 
поліпшенню структури та родючості ґрунту, 
зниженню ерозії та збільшенню врожайності 
культурних рослин. Особливо важливим є ви-
користання сидератів у органічному виробниц-
тві, де ключовою умовою є повна відмова від 
застосування мінеральних добрив. Водночас, 
зважаючи на обмежене використання гною че-
рез занепад та відсутність достатньо розвиненої 
тваринницької галузі, сидерати є альтернатив-
ним видом органічних добрив для поповнення 
органічної речовини ґрунту [8].

Є майже 60 різних видів культур сиде-
ратів, які можна використовувати як зелене 
добриво. Найпоширеніші в Україні сидеральні 
рослини зображено на рисунку 1.

Кожен вид сидерату має свої особливості 
та переваги, які потрібно враховувати під час 
підбору сидеральної культури за врахування 
ґрунтово-кліматичної зони вирощування; вод-
ного й температурного режиму; ефективності 
їхнього застосування; особливостей впливу на 
структуру ґрунту (діаметр ґрунтових агрегатів, 
їхню структуру та співвідношення), на його 
щільність та пористість, накопичення органічної 
речовини та мікроелементів, а також на уро-
жайність і якість сільгосппродукції [8].

Інформаційно-літературний аналіз свід-
чить, що в Україні в нинішніх умовах зміни 
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клімату змінився асортимент застосовування 
сільськогосподарських культур на зелене доб-
риво. Погодно-кліматичні зміни, зокрема темпе-
ратурний режим та кількість опадів, впливають 
на вегетаційний період культурних рослин, на 
доступність для них ґрунтової вологи та інші 
фактори, що забезпечують їхній ріст і розви-
ток. Тому сільськогосподарські підприємства 
змушені ретельно добирати асортимент куль-
тур для вирощування на сидерати залежно від 
складу ґрунтів, умов місцевості, особливостей 
вирощування певних сидеральних культур із 
метою оптимального використання ресурсів і 
збереження ґрунтової родючості [4].

У світі в сільському господарстві для си-
дерації переважно застосовуються різні види 
бобових, капустяних і злакових культур. Ці 
культури можуть використовуватися як окре-
мі види або ж комбінуватися в сумішах для 
різних цілей, таких як: підвищення родючості 
та покращення якості ґрунту, підвищення вро-
жайності сільськогосподарських культур, змен-
шення втрат врожаю від шкідників і хвороб, 

збільшення стійкості культур до несприятливих 
факторів довкілля, оптимізація використання 
ресурсів тощо [4].

Поживні елементи (азот, фосфор, калій та 
ін.) присутні в сидератах у біологічно зв’язаній 
формі, а саме як органічна речовина. Ця форма 
поживних елементів не вимивається з ґрунту 
та не спричиняє забруднення ґрунту і ґрун-
тових вод нітратами та іншими шкідливими 
речовинами. Здебільшого зелена маса сидера-
тів містить приблизно 200–250 кг/га азоту, що 
є еквівалентно внесенню 6–7 ц/га (за діючою 
речовиною) азотовмісних добрив [8].

За даними В. М. Писаренка та ін. [1], най-
більша кількість азоту накопичується в ґрунті 
після сидерації бобовими культурами, а саме 
вики ярої і озимої та еспарцету. Так, після за-
роблення зеленої біомаси сидерату вики озимої 
в ґрунті акумулюється 435 кг/га поживних 
речовин (азоту, фосфору, калію), суріпи — 430, 
подвійного заорювання гречки — 640 кг/га за-
значених поживних елементів. Чималу кіль-
кість макроелементів привносять вика яра, 

Рис. 1. Найбільш поширені культури-сидерати в Україні
Джерело: [8].



І.М. Городиська, Ю.А. Кравчук

Сидерація — один з чинників збереження родючості ґрунту  
в органічному землеробстві

Збалансоване природокористування№ 4/2023138

редька олійна, еспарцет, фацелія тощо. Нако-
пичення поживних речовин у зеленій біомасі 
культур-сидератів та їх урожайність наведена 
в таблиці 1.

За даними В. П. Гудзя з колегами [9], з 
рослинними рештками сільськогосподарських 
культур і сидератами в ґрунт повертається 
25–60% азоту, 18–52% фосфору, 17–48% калію, 
27–55% кальцію. Так, наприклад, за вирощу-
вання буркуну білого в сидеральному пару в 
ґрунт надходить: азоту — 376 кг/га, фосфору —  
67, калію — 300 кг/га. Водночас надходжен-
ня елементів живлення в ґрунт із сидератами 
переважає їхній винос культурними рослина-
ми з урожаєм, зокрема азоту — на 49 кг/га,  
фосфору — на 3,4, а калію — на 20 кг/га. За-
стосування післяжнивних сидератів разом із 
побічною продукцією та кореневими рештками 
повністю компенсує винос органічної речовини 
з урожаєм основної продукції. Такі технології 
забезпечують додаткове надходження 68,4 ц/га  
органічної речовини на поле сівозміни, що рів-
нозначно 1620 т/га гною.

Накопичення біомаси сидератів обумовлю-
ється різними чинниками, серед яких — види 
сидеральних культур, природно-кліматичні 
умови регіону вирощування, родючість ґрунту 
та методи вирощування сільськогосподарських 
культур. Також важливим аспектом є фізіо-
логічна фаза розвитку сидеральних культур, 
що впливає на обсяг та якість біомаси, яка 
генерується.

Привнесення органічної речовини як біо-
маси сидератів позитивно впливає на фізико-
хімічні властивості ґрунтів, є ключовим чин-
ником для збереження і покращення родючості 
ґрунту та ефективного вирощування сільсько-
господарських культур за органічними техно-
логіями. Так, сидерація сприяє покращенню 
структури ґрунту завдяки утворенню стійких 

і добре сформованих агрегатів або групи части-
нок, які утворюють агрономічно цінну структуру 
ґрунту. Утворена структура ґрунту забезпечує 
покращення провітрювання та проникність води 
в ґрунт, що передусім важливо для функціо-
нування кореневої системи рослин [10]. Підви-
щення водоутримуючої здатності ґрунту, як 
наслідок введення в сівозміну сидеральних 
культур, відбувається завдяки процесам, які 
залежать від вмісту органічної речовини та 
агрегатного стану ґрунту. Збільшення вмісту 
органічної речовини в ґрунті сприяє створенню 
добре сформованих органічних агрегатів (зок-
рема, гумусу) та його структурної пористості 
[11]. Родючість ґрунту забезпечують гумус і 
поживні речовини в ньому завдяки доступності 
для рослин за сприятливого агрегатного стану. 
Формування стійкої агрегатної структури ґрун-
ту, впливаючи на утримування води та повітря 
в ґрунті, сприяє дренажу, що своєю чергою за-
побігає процесам ґрунтової ерозії [12].

Крім того, післядія сидеральних культур 
проявляється в підвищенні біологічної актив-
ності ґрунту, сприяючи створенню ідеального 
середовища для життя корисних мікроорга-
нізмів, які розкладають органічну речовину та 
забезпечують рослини поживними елементами 
[13].

Сидерація забезпечує формування осно-
вних показників агрохімічних і фізико-хімічних 
властивостей ґрунту. Так, корейськими дос-
лідниками доведено вплив сидератів на водо-
стійкість ґрунтових агрегатів, які покращують 
фізичні властивості ґрунту та забезпечують 
накопичення і зберігання в ньому органічно-
го вуглецю за вирощування рису. Результати 
досліджень показали, що водостійкі фракції 
ґрунтових мікроагрегатів (розміром <53 мкм 
і 53–250 мкм) та макроагрегатів (>250 мкм) 
забезпечували значне накопичення вуглецю 

Таблиця 1

Уміст основних поживних речовин  
у біомасі сільськогосподарських культур-сидератів та їх урожайність

Культура-сидерат

Уміст поживних речовин  
у біомасі, кг/га Загальний уміст 

поживних речовин, 
кг/га

Урожайність 
сидерату, ц/га 
зеленої масиN Р2О5 К2О

Вико-вівсяна суміш 120 35 80 235 250
Вика озима 160 75 200 435 250
Еспарцет 145 25 75 245 275
Гречка (двічі зароблена) 200 135 305 640 650
Редька олійна 85 65 245 395 450
Свиріпа 135 55 240 430 340
Фацелія 80 50 200 330 300

Джерело: [1].
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в родючому шарі ґрунту порівняно з контро-
лем. Ці результати підтвердили, що сидерати 
сприяють агрегації ґрунту та стабілізуванню 
органічного вуглецю в ґрунтових агрегатах, 
забезпечують формування банку гумусу та 
фізичну стабільність ґрунту [14].

Дослідженнями науковців [15] доведено 
позитивний вплив сидерації за вирощування 
бобових культур в умовах органічного земле-
робства Казахстану на родючість чорнозему та 
продуктивність культур у сівозміні (чистий пар, 
озима пшениця, ячмінь, соняшник). Викорис-
тання в сівозміні сидератів (сидеральний пар 
(конюшина), редька олійна, люцерна) впливало 
на покращення фізичних властивостей ґрунту 
за зростання водостійкості ґрунтових агрега-
тів на 9,7%. Спостерігалася стійка тенденція 
до зростання (у 1,5 раза) органічної частини 
ґрунту, до складу якої входили напіврозкладені 
рослинні рештки.

Науковцями встановлено, що за розкла-
дання сидератів утворюються мінеральні речо-
вини (N, P, K, Ca), водночас у ґрунт виділяється 
діоксид вуглецю, який використовують росли-
ни для фотосинтезу [2]. Сидеральні культури 
містять усі елементи, необхідні для живлення 
рослин, і є джерелом енергії для розвитку та 
життєдіяльності ґрунтових мікроорганізмів. 
Водночас сидерати поповнюють запаси орга-
нічних речовин у ґрунті, які необхідні для за-
безпечення його родючості [16].

За даними колективу вчених [2], викорис-
тання сидерації сприяє формуванню оптималь-
ного поживного режиму для рослин і створює 
позитивний баланс гумусу в ґрунті. Після за-
орювання накопиченої сидератами біомаси в 
ґрунт, вона розкладається і сприяє накопичен-
ню органічної речовини та біологічного азоту. 
Фіксований азот не повністю споживається 
сільськогосподарськими рослинами, тому знач-
на частина невикористаного рослинами азоту 
залишається в ґрунті, зокрема за сидерації 
зернобобовими — 10–12 кг/га, а багаторічними 
бобовими травами — до 60–120 кг/га азоту.

Науковці вважають, що “зелене добриво є 
невичерпним, постійно поновлювальним дже-
релом органічної речовини” [17]. Інформаційно-
аналітичні дослідження підтверджують, що для 
формування біомаси сидерати використовують 
із ґрунту лише 10% поживних речовин за весь 
вегетаційний період, а решту 90% азоту си-
деральні культури отримують із повітря, ви-
користовуючи сонячну енергію та за рахунок 
біологічної азотфіксації.

Дані літературних джерел свідчать, що 
позитивна дія сидерації на підтримання ро-
дючості ґрунту й підвищення врожайності 
сільськогосподарських культур зберігається 

впродовж трьох років. Цьому сприяє здатність 
використання сільськогосподарськими культу-
рами невикористаних резервів поживних речо-
вин фосфору, калію, магнію, кальцію та інших 
макро- та мікроелементів живлення рослин 
із глибших генетичних горизонтів ґрунту. До-
дається і накопичення азоту завдяки біологічній 
фіксації, насамперед багаторічними бобовими 
травами, як обов’язкового елементу технологій 
органічного землеробства [6].

Найефективнішими для сидерації визна-
чено однорічні та багаторічні бобові культури 
[8]. Так, наприклад, за урожайності зелених 
добрив вики озимої масою 250 ц/га, завдяки 
процесу розкладання органічної речовини в 
ґрунті бактеріями та іншими мікроорганізмами 
на розчинні мінеральні форми, накопичуєть-
ся: азоту — приблизно 160 кг/га, фосфору —  
75 кг/га і калію — 200 кг/га. Такі кількос-
ті поживних речовин еквівалентні внесенню  
906 кг/га мінеральних добрив (наприклад, ніт-
роамофоски) [8; 17].

Результати досліджень учених [6] свідчать, 
що чимала роль сидерації полягає не лише в 
ефективності зеленої маси сидератів. Коренева 
система культур сидератів під час розкладання 
також збагачує ґрунт органічними компонен-
тами та макроелементами: азотом, фосфором, 
калієм, кальцієм. Окрім того, відбувається низка 
позитивних процесів у ґрунті, які забезпечують 
його родючість. Під час розкладання корене-
вої системи сидератів у ґрунті відбувається 
вивільнення органічних речовин і поживних 
елементів, які були накопичені рослиною під час 
її росту. Зокрема, мінералізація коренів рослин 
сприяє розпушуванню ґрунту та поліпшенню 
його структури. Водночас корені сидератів та-
кож допомагають покращити структуру ґрун-
ту, створюючи пори та інфільтраційні шляхи 
для води та повітря. Стабілізуючи повітряний 
і водний режими ґрунту, покращується його 
здатність утримувати воду. Поміж тим, поси-
люється діяльність корисних мікроорганізмів, 
активізуються пригнічення та протидія розвит-
ку шкідників, хвороб, бур’янів [18].

Велика роль сидерації відводиться забез-
печенню мінімізації антропогенного наванта-
ження на агроекосистему завдяки зменшенню 
обсягів використання хімічних мінеральних 
добрив і пестицидів, що своєю чергою сприяє 
покращенню екологічного стану навколишнього 
природного середовища [19].

Доведено залежність впливу органічних 
решток сидератів на агрохімічні властивості 
ґрунту, яка безпосередньо обумовлена кіль-
кістю, типом та об’ємом заробленої в ґрунт си-
деральної органічної речовини. Застосування 
в якості сидератів бобових культур, що відріз-
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няються низьким вмістом лігніну та низьким 
співвідношенням вуглецю і азоту (C/N), може 
забезпечити ґрунт більшим вмістом поживних 
речовин, які досить швидко та ефективно по-
глинають рослини [20].

Ключовою властивістю сидератів як зеле но-
го добрива вважається оптимальне надходжен- 
ня азоту (N), який забезпечує ріст і розвиток 
рослин. Науковці С. Рижук та ін. [21] вважають, 
що чим повільніше вивільняються поживні речо-
вини під час розкладання сидератів, тим ефек-
тивніше вони засвоюються культурними рос- 
линами й забезпечують кращу урожайність.

У початкову фазу розкладання біомаси 
починається розщеплення водорозчинних ор-
ганічних речовин, таких як крохмаль і целю-
лоза, геміцелюлози та амінокислоти. Наступна 
фаза більш повільна, за якої починається роз-
кладання лігніну та інших стійких матеріалів 
рослин і коренів сидератів. Лігнін є основним 
структурним компонентом сполучної ткани-
ни переважної більшості рослин. Він складає 
вуглецевий скелет рослин і важко піддається 
розкладанню. Процес розкладання лігніну до-
сить важливий за рахунок його повільного ор-
ганічного розщеплення, також він є важливим 
довготривалим компонентом банку вуглецю, по-
кращує структуру та поживність ґрунту. Лігнін 
та інші стійкі матеріали можуть розкладатися 
в ґрунті за допомогою мікроорганізмів, грибів 
та інших біологічних процесів. Розкладання 
лігніну активізується за підвищеної вологості 
та підвищеної температури, оскільки такі умови 
сприяють діяльності мікроорганізмів, які і при-
скорюють процес розкладання [22].

Низка вчених довела, що кількість грибів, 
бактерій та актиноміцетів у ґрунті була набага-
то вищою за використання сидеральних куль-
тур порівняно з контролем. Сидерати значно 
збільшували біомасу та активність ґрунтових 
мікроорганізмів і чисельність мікрочленистоно-
гих, які мають важливе значення для ґрунтової 
екосистеми [23]. Рослинні рештки сидератів 
стимулюють активність росту ґрунтових мікро-
бних угруповань, підвищують ферментатив-
ну активність ґрунту. Збільшення чисельності 
мікро організмів у ґрунті забезпечує підвищення 
вмісту органічного вуглецю та азоту, покращує 
дихання ґрунту завдяки легкорозчинним ор-
ганічним речовинам, вивільненим із залишків 
сидератів, які своєю чергою стимулюють мікро-
бну діяльність у ґрунті.

Так, наприклад, зелене добриво райграсу 
(Lolium multiflorum L.) масою 25 т/га сприяло 
збільшенню чисельності ґрунтових мікроорга-
нізмів, завдяки яким біомаса органічного вуг-
лецю збільшилася на 79,2% порівняно з конт-
ролем [24].

Важливе значення в органічному земле-
робстві належить сівозміні, яка передбачає 
нау ково обґрунтоване чергування сільськогос-
подарських культур для відновлення родючості 
та підтримання здоров’я ґрунту, підвищення 
врожайності, зменшення вразливості агрофіто-
ценозів до шкідників і хвороб. Передусім си-
дерати в сівозміні в органічному землеробстві 
використовують для покращення родючості 
ґрунту та забезпечення його необхідною орга-
нічною речовиною, для збереження біорізнома-
ніття та забезпечення екологічної рівноваги в 
агроекосистемі.

Аналіз літературних джерел свідчить, що 
понад 30% потреби в азоті можна забезпечи-
ти за використання в сівозміні (для прикла-
ду, чергування культур: кукурудза на зерно, 
пшениця озима, люцерна (три роки), пшениця 
озима) сидератів, які слід розглядати як ресур-
созберігаючу систему удобрення. Для цього в 
зазначеній системі потрібно як органічне до-
бриво застосовувати стебла кукурудзи (10 т/га),  
солому пшениці озимої (5 т/га), сидерати як зе-
лене добриво та мікробіологічні препарати. Для 
отримання врожаю пшениці озимої 5,0–5,7 т/га 
оптимальна річна норма забезпечення азотом 
повинна становити 60–90 кг/га. Передусім це 
залежить від попередника та застосованих під 
нього добрив [6].

Сидеральні культури (конюшина червона, 
донник білий та люцерна посівна) здатні нако-
пичувати важливі поживні речовини, впливати 
на стабільність і стійкість біологічно фіксовано-
го азоту (N). Бобові сидерати, заорані в ґрунт 
разом із післяжнивними залишками соломи 
та коренів ячменю, забезпечують підвищення 
азоту в ґрунті у 4 рази, фосфору — у 2,8 раза, 
калію — у 2,5 раза [8].

Щороку відбувається підвищення популя-
ризації впровадження сидерації в сільськогос-
подарську практику. Так, у Китаї, з 2017 року 
запрацювала Програма використання сидера-
тів (англ. The Green Manure Planting Program, 
GMPP), спрямована на збереження сільсько-
господарських угідь і захист агроекосистем 
країни. Для аграріїв ця програма передусім 
стала ефективним економічним стимулом —  
саме тим чинником, який підтримує їхній 
інтерес і мотивацію до підвищення продук-
тивності та рентабельності власної сільсько-
господарської діяльності [25]. Високий рівень 
впровадження програми сидерації в цій країні 
пояснюється необхідністю мінімізації забруд-
нення та деградації ґрунту, які відбувають-
ся під час зас тосування мінеральних добрив. 
Тому пріоритети спрямовані на використан-
ня екологічних функцій сидератів як зелених  
добрив.
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Отже, застосування сидерації в органічно-
му виробництві є ефективним і сталим підходом 
до поліпшення основних показників фізичних, 
хімічних і біологічних властивостей ґрунту, під-
вищення його родючості, забезпечення стійкості 
агроценозу. Особливо це важливо в органічному 
землеробстві, оскільки відсутність хімічних доб-
рив і пестицидів робить сидерацію потужним 
інструментом для досягнення стабільних та 
екологічно безпечних врожаїв і сприяє збере-
женню екологічної безпеки агроекосистеми.

виснОвКи
1. Введення в сівозміни ланки сидератів, 

особливо в умовах органічного землекористуван-
ня, є ефективним і продуктивним компонентом 
технології вирощування сільськогосподарських 
культур з огляду на позитивний вплив на ро-
дючість ґрунту, фізико-хімічні, мікробіологічні 
показники тощо.

2. При впровадженні сидерації в орга-
нічних технологіях вирощування сільськогос - 

подарських культур обов’язковим є обґрун-
тований підбір сидеральних культур із висо-
ким адаптивним потенціалом за врахування 
їхніх біологічних особливостей. Підбір сиде-
ратів необхідно здійснювати за врахування 
ґрунтово-кліматичної зони вирощування, во-
логозабезпеченості й температурного режиму 
ґрунту, біологічних особливостей вирощуван-
ня культур-сидератів та ефективності їхнього 
застосування, особливостей впливу сидерату 
на структуру ґрунту, його щільність і порис-
тість, забезпечення ґрунту органічною речо-
виною (гумусом) та поживними мінеральними 
елементами, а також на урожайність і якість 
сільськогосподарської продукції.

3. Застосування сидеральних культур в 
органічному рослинництві сприяє покращенню 
структури та якості ґрунту, забезпеченню міне-
рального живлення та створенню сприятливих 
умов для росту й розвитку культурних рос-
лин, значно підвищує врожайність наступних 
у сівозміні культур.
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The article proves the relevance of using sideral crops in organic farming technologies. The results of scien-
tific research on the use of sideration as an ecologically safe factor in the formation of the main indicators and 
properties of the soil are analyzed. It is noted that nowadays the cultivation of sideral crops is one of the main 
alternatives for replacing chemically synthesized fertilizers. Examples of the use of siderates as environmentally 
safe types of fertilizers that contribute to the restoration of soil fertility and the increase in the yield of agricul-
tural crops are given. It was noted that side crops under organic land use are an effective and productive com-
ponent of the technology of growing agricultural crops, contribute to improving the structure and quality of the 
soil, providing mineral nutrition and creating favorable conditions for the growth and development of plants, 
which affects the increase in yield with the complete rejection of chemical fertilizers and synthetic pesticides. 
It is noted that when using sideration in organic technologies for growing agricultural crops, it is necessary to 
make a reasonable selection of sideration crops with a high adaptive potential, taking into account their biologi-
cal characteristics. The selection of siderates must be carried out taking into account the soil and climatic zone 
of cultivation, moisture availability and temperature regime of the soil, biological features of growing siderate 
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cultures and the agronomic value of their introduction, features of the effect of siderate on the structure of the 
soil, its density and porosity, providing the soil with organic matter (humus) and nutritional mineral elements, 
as well as the yield and quality of agricultural products.

Keywords: cideration, organic production, cider cultures, environmentally friendly technologies.
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